

# Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista  
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

La teoría del ojo por ojo y diente por diente, no es propia de cristianos. Pero se da el caso de que son los «católicos» de Salamanca quienes la practican, mientras los ateos y los descreídos respetamos las ciudades de retaguardia y las vidas de seres inocentes.

Sin embargo, no estaría demás que les hiciéramos conocer los horrores de su «cristianísima» conducta.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Blatort, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, sábado 4 de Junio de 1938

10 Época-Año VIII

Núm. 576

## Responsables morales de los asesinatos cometidos en Alicante y Granollers son aquellos que nos impiden adquirir lo necesario para defendernos

### Exposición de arte en el Ateneo

No vamos a enjuiciar la labor artística de los expositores con espíritu de crítica. La crítica quedó hecha por la Comisión encargada de la admisión de cuadros, que analizó concienzudamente el trabajo de todos en general y de cada uno de ellos en particular.

Los nombres de Vives Llull, Carmen Mercadal, M. Alejaudre, Benejam, Castaños, A. de Diego, Garay y del escultor Vicente Pons, ya dicen bastante más de lo que pudiéramos decir nosotros. El público tiene ocasión de valorar el talento artístico de todos visitando los salones del Ateneo.

Nosotros queremos destacar el entusiasmo de unos artistas que olvidando los trágicos momentos actuales, continúan trabajando con el ahínco y la fe que solo parece reservado a los espíritus selectos. Al margen de las miserias de una guerra sin igual en la historia; de una guerra destructora, cuyo objetivo vandálico es precisamente la destrucción del arte, estos hombres siguen su camino honrando a su patria y al régimen que los protege.

El esfuerzo del Ateneo, que en ningún momento olvida sus obligaciones culturales, se ve coronado con la aportación artística de los auténticos valores de la pintura menorquina.

Digna de visitar esta primera exposición. Tiene el público donde deleitarse y dar descanso a su espíritu de los ajeteos nerviosos impuestos por las circunstancias.

Esta exposición es prelude de otras que han de plasmar la nueva España que estamos construyendo en plena guerra. Lo mismo en este aspecto que en el de otros, será la auténtica creada y dirigida por el pueblo, que es vivero inagotable de trabajadores de todas clases. El Ateneo que ha dejado de ser lugar reservado para solaz y esparcimiento de unos cuantos elegidos, respondiendo a una necesidad, alienta y estimula a los artistas, brindándoles ocasión para superarse, cumpliendo así una misión a él reservada.

Inaugurada esta exposición, se está preparando otra interesantísima. La de dibujos infantiles.

Una exposición de emulación infantil que puede, que debe de dar sus frutos. Y el éxito de estas dos exposiciones, serán acicate para otras de más amplios horizontes, posiblemente en condiciones más favorables para los artistas. En el mundo hay un puesto para cada cosa; pues cada cosa en su puesto y el Ateneo en el suyo, laborando intensamente en beneficio de la cultura en todos sus aspectos.

Ahora cúmplenos felicitar a los expositores y alentarlos para lo sucesivo. Los organizadores, de los que por extraña coincidencia formamos parte, han cumplido sencillamente con su deber. Nuestro orgullo, pues, se cifra en el éxito de los artistas.

JAS

### Orfeón Mahonés y Ateneo Musical

Estas entidades, terminada la temporada lírica que han efectuado recientemente, han entregado las siguientes cantidades a los organismos y autoridades que se relacionan, para ser destinadas a fines benéficos y de guerra:

Atenciones que el Comandante Militar crea pertinentes, 500 pesetas.

Atenciones que el señor Alcalde crea pertinentes, 500.

Establecimientos Asistencia Social, 500.

Beneficios Pro Huérfanos de Guerra, 500.

Frente Popular (suscripción abierta en homenaje a la D. C. A.), 500.

Pro evacuados Asturias y huérfanos y viudas de combatientes, 500.

Socorro Rojo, 500.

Viudas de naufragos pescadores de Vil'acarlos, 500.

Suman total 4.000 pesetas.

### Comandancia Militar de Mahón

A partir de mañana y en el día y horas que se determinen por el señor Delegado Especial de Hacienda, se harán efectivas las cantidades que se relacionan a continuación:

ATENCIÓNES CORRIENTES OTROS MINISTERIOS

Clases Pasivas, 60 000 pesetas; Miguel Mascaró (Delegación Gobierno), 2.949'99; Smaragdo Méndez (Instituto), 22 761'09; Jorge Gomila (Maestros), 42 mil 92'36; José Ruiz (Correos), 17.576'05; José Vidal (Carteros), 7 258'33; Juan F. Sosa (Justicia), 18 901'27; Juan Bonnin (Prisiones), 708'33; Apolinar Blanco (Seguridad G. U.), 33 68'31; Juan de la Torre (Seguridad G. U.), 12 566'54; Luis Mayayo (Carabineros), 40 299'88; Pedro Orfila (Obras Públicas), 1.166'67; Miguel Mesquida (Obras Públicas), 7.340'98; Ricardo Quadrado (Sanidad), 12 506'34; Jaime Monjo (Hacienda), 2.994'76; José Lambias (Aduana Mahón), 1.825; Jaime Mayans, Aduana Ciudadela, 439'17; Salvador Montesinos, Subdelegación Marítima, 11.725'55; Fernando Olivar, Estación Agricultura, 1 829'91; Manuel G. Maldonado, Porteros de Ministerios, 1.874'98; José M.ª Jansá, Meteorológico, 640'66; José Ribe, Comisario de Guerra, 495.— Suman: 301 642'17 pesetas.

ATENCIÓNES ATRASADAS DE OTROS MINISTERIOS

Jaime Garriga, Gobernación, 468'26 pesetas; José Vinent, Guerra, 2.859'31; Monopolio Petróleos, Guerra, 16.309; Nicolás Fernández, Guerra, 14.593'31; Administración Principal de Correos, Comunicaciones, 260; Jaime Villalonga, Comunicaciones, 570 83; Francisco Pons Gomila, Comunicaciones, 216'66; Juan Pons Mascaró, Comunicaciones, 91'50; Francisco Sastre, Guerra, 50; Presidente del Tribunal Popular, Justicia, 1 000; Presidente de la Comisión Administrativa del Puerto de Mahón, Obras Públicas, 75 000; Humberto Ferrer, Instrucción Pública, 6.500; Miguel Mesquida, Conservación Carreteras, 10.763'75.— Total: 128.682 62 pesetas.

Mahón 31 de Mayo de 1938.

### Consejo Municipal de Mahón

ARBITRIOS MUNICIPALES

Se participa a los habitantes de la zona libre de este término municipal, que habiendo sido aprobado por el Ayuntamiento, el repartimiento por conciertos voluntarios y obligatorios para cubrir el cupo que les corresponde satisfacer por dichos arbitrios municipales durante el presente año que desde el día de la fecha al 30 del mismo mes, se procederá en las oficinas de esta Administración, a la cobranza del periodo voluntario correspondiente al primer semestre del corriente año.

Mahón a 3 de Junio de 1938.—El Administrador, Pedro Prats.—El Alcalde, F. Pons Carreras. 1-3

### Comité Local de la Mujer Antifascista (Mahón)

Este Comité, mañana domingo día 5, a las cuatro de la tarde, inaugurará su local social, por cuyo motivo se celebrará en el mismo, un GRAN ACTO LITURGICO-MUSICAL, en el cual interpondrán prestigiosos elementos de esta ciudad. El acto será público

### INCISOS

## ¡Canallas!

ERA una de esas mañanas frías de invierno. El firmamento estaba cubierto por gruesos nubarrones de color plomizo. Soplaban un airecillo que helaba y los transeuntes, escasos por cierto, pasaban veloces, agazapados en sus abrigos. Al doblar una esquina, topé con mi amigo X. Traía la gorra calada hasta las orejas. En un mano llevaba un saco, en la otra, un azadón.

Mi amigo, es un hombre previsor. Tiene cuatro hijos que se lo comen por los pies, como se dice por ahí, en frase vulgar.

Hace bastante tiempo que no toma más que la mitad de su ración de pan, para que sus pequeños puedan comer una rebanadita a media tarde. La previsión de mi amigo consiste en haber sembrado unos kilos de patatas y unas docenas de ajos y cebollas con el pensamiento puesto en sus pequeños.

«Vengo de sembrar, me dijo. Me he levantado antes de las cinco; aún era de noche. La parcela de tierra que cultivo se halla a unos dos kilómetros escasos. Si el tiempo me favorece, puedo recolectar unos quintales de patatas y unos cientos de ajos y cebollas. Lo hago por mis chicos ¿comprendes? Además, de esta forma ayudo también a la causa antifascista produciendo más, como aconsejan nuestras autoridades y el Gobierno»

Por los ojos de mi amigo, brillaba la satisfacción. Nos despedimos. Yo, pensaba en el sacrificio de aquel hombre que al empezar su jornada diaria en el taller, ya llevaba hechas dos o tres horas de trabajo sobre la madre tierra. El, marchóse contento y optimista, pensando seguramente en su «estivada» y en sus chicos.

\*\*\*

### CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 10

MARTES A LAS 6'30 TARDE

Un paraíso en la seva  
La más curiosa documental. La vida de las fieras fotografiada en primer plano, etc. Escenas muy interesantes

G R I A

Un grandioso film sobre los héroes anónimos de la aviación comercial por B. IGNIFFE HELM. ANDRE ROANE. Pronto: LA NAVE DEL ODIO

### SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 tarde y a las 10

DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 10 noche

LUNES a las 6'30 y a las 10

Reposición de la colosal obra española La hija de Juan Simón por Angelillo, Manuel Arbó, Pilar Muñoz, Carmen Amaya, etc.

Pronto:

¡Guernica!

Guerra en el campo

Yo no quiero irme a la cama

DIóGENES

# Mientras nuestros aviadores atacaban los aeródromos facciosos de Caude y La Cenia, los "caballeros" de Franco lanzaban sus bombas sobre Tarragona, mofándose una vez más de las "enérgicas" protestas de las democracias

## Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

**ESTE.**—En el sector de Sort fueron rotundamente rechazados nuevos ataques de los rebeldes a nuestras posiciones de Piedras de Aolo.

**LEVANTE.**—Los facciosos prosiguieron sus durísimos ataques en diferentes sectores de este frente, siendo enérgicamente resistidos por nuestras fuerzas.

Fueron totalmente repelidos diversos ataques sobre el Vértice Marrón del sector de Mora de Rubielos, capturando material y prisioneros.

También fueron rotundamente rechazados los ataques enemigos al SO. de Puebla de Valverde. En la zona de Culla los rebeldes consiguieron ocupar el Vértice Orcal.

Nuestra aviación realizó además de otros importantes servicios, dos bombardeos sobre los aeródromos facciosos de Caude y La Cenia. En un combate, fué derribado un aparato enemigo.

**EXTREMADURA.**—Ha sido rectificada a vanguardia nuestra línea, ocupando Alazuelo y las cotas 304 y 300 al SE. de Madrigalejo y la altura de Coloso del sector de Villar de Reina.

### AVIACION

A las 18'30 horas de hoy, 6 Junkers en dos patrullas realizaron una agresión contra Tarragona, lanzando unas 20 bombas explosivas de una potencia de 100 kilos y 40 de incendiarias; 15 edificios quedaron destruidos. Hasta ahora, van recogidos 10 muertos y 25 heridos.

### La ofensiva rebelde de Teruel fracasa

Barcelona.—La ofensiva comenzada por los rebeldes hace cinco semanas en el sector de Teruel y en la que han puesto en juego una masa considerable de efectivos y material, no hace más que patallar. El objetivo proyectado de esta operación era avanzar por una parte a lo largo de la carretera de Teruel-Sagunto, y por otra parte, progresar hacia el Este por el valle Vallb. na, en dirección a Sagunto y Castellón.

Estos dos caminos son las únicas vías de comunicación entre el sector de Teruel y el Mediterráneo. Precisaba conquistarlos a todo precio, para descongestionar el paso de Vinaroz que está alejado del frente del Ebro 30 kilómetros hacia Amposta y por la misma distancia del frente de la costa hacia Alcalá de Chisvert. Es por este filtro que son abastecidos estos dos frentes de los rebeldes. La única carretera que le atraviesa es una vía secundaria.

Después de cinco semanas de combate, ella se encuentra, como se puede suponer, en muy mal estado. En tiempo de relativa calma, apenas es suficiente para las necesidades.

En el caso de una contraofensiva de los republicanos—eventualidad que los rebeldes pueden tener—esta falta de vías de comunicación con la retaguardia, pondría en grave peligro las posiciones enemigas en el Mediterráneo y en el interior hasta la altura de Alcañiz.

La ofensiva rebelde que, según todas las apariencias al menos, fué emprendida contra Castellón, Sagunto y Valencia, así como para librar el paso de Vinaroz, ha fracasado. Es verdad que en algunos subsectores—pero no en el sector de la costa—los facciosos han obtenido ciertas ventajas tácticas, pero desde el punto de vista estratégico, las operaciones han sido un fracaso completo.

El enemigo ha sido detenido en plena montaña y a noventa kilómetros de la costa. Se estima que estas cinco semanas de ofensiva, han costado al adversario más de diez y seis mil bajas, entre muertos y heridos.

### Dos aviones facciosos derribados en el intento de bombardeo contra Segorbe

Valencia.—Aviones facciosos han intentado de nuevo, a primeras horas de la tarde, bombardear Segorbe. Aparatos de caza republicanos salieron al encuentro y a pesar de la superioridad numérica del enemigo, entablaron combate. Dos aviones de caza rebeldes han sido derribados. Los tripulantes de bombardeo renunciando a su objetivo, emprendieron la huida.

### Un cuarto premio de la Lotería en Ciudadela

Barcelona.—El resultado de la Lotería celebrada ayer, es el siguiente: primer premio, 30015 Alicante; segundo, 9736 Valencia; tercero, 26457 Alicante; cuartos, 15960 Madrid, 14750 Barcelona, 1439 Cuenca, 25689 Ciudadela 5042 Barcelona.

### Más evadidos del campo faccioso

Toulouse.—Esta mañana han cruzado la frontera franco-española por La Picade sobre Bagnères de Luchón 29 españoles, entre los cuales figura un médico.

Han declarado que huyen de la España rebelde para sustraerse a lo que llaman «la Inquisición franquista». Todos ellos vivían en pueblos del valle de Suerp (provincia de Lérida) y permanecieron ocultos varios días cerca de la frontera y hoy se decidieron a cruzarla.

Después de haber sido atendidos en Luchón, los 29 españoles han salido para Barcelona.

### La indignación de un sacerdote inglés

Londres.—En una carta que publica hoy el «Times», el reverendo Gardner presenta un aspecto de la cuestión religiosa en España.

Franco, dice el reverendo Gardner, es el responsable de las órdenes dadas para los bombardeos de Barcelona, Alicante y otras poblaciones españolas. Ahora se plantea la siguiente cuestión:

¿Ha podido la Iglesia acoger en su seno al responsable de estas acciones abominables? Si la Iglesia no las aprueba ¿por qué no lo dice claramente e informa a los facciosos que si estos actos terroristas no terminan, los desautorizará? En ningún caso, termina el reverendo Gardner, puede un buen cristiano defender estos bombardeos.

### Una enérgica protesta del Gobierno norteamericano

Paris.—Se conoce el texto de una nota de protesta muy enérgica que el Gobierno norteamericano ha dado a la prensa después de ser aprobada por el Presidente Roosevelt.

La citada nota se refiere a los criminales bombardeos de las poblaciones civiles en China y España y tacha a los agresores de emplear «métodos bárbaros».

Se anuncia oficialmente que la referida nota no será enviada ni a los japoneses ni a los rebeldes españoles, pero se le dará la máxima difusión. Dicha nota ha causado gran impresión al ser conocida.

### Noticias cortas

Madrid.—Se ha celebrado el entierro del teniente coronel Melero, fallecido a consecuencia de un accidente de aviación. El fúnebre acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, habiendo asistido las autoridades militares y civiles de la capital de la República.

Gibraltar.—Del correo «Ciudad de Algeciras» llegado ayer a Algeciras procedente de Ceuta, han desembarcado un centenar de reclutas moros que han sido inmediatamente enviados a los frentes del Norte. El «Ciudad de Algeciras» ha sido portador también de granadas, las cuales habían sido transportadas a Ceuta por un vapor alemán.

Barcelona.—En la Subsecretaría de Justicia han facilitado una nota referente a la labor realizada por los Tribunales de Guardia, durante el mes de Mayo. En la zona catalana, viéronse 417 juicios con 1166 encarcelados, de los cuales, 204 fueron absueltos y los restantes condenados, de ellos 70 a muerte.

### Declaraciones de dos evadidos del fuerte de San Cristóbal

Bayona.—Durante la noche última, dos de los evadidos del fuerte de San Cristóbal han pasado la frontera. Han llegado a Francia en la madrugada y los guardias móviles que los han recogido, los han conducido a San Juan de Pied de Port desde donde serán conducidos a Hendaya y después se dirigirán a Barcelona.

El primero, Valentín Lorenzo Bajo, de 38 años, es natural de Villar del Cierro (Salamanca); el segundo José Marinero Sanz, de 22, segoviano. Los dos pertenecían a la U. G. T.

Sorprendidos por la sublevación en sus respectivas residencias, fueron presos y condenados el primero a treinta años de reclusión y el otro a veinte. Estaban encarcelados en el fuerte de San Cristóbal, pero salían frecuentemente para trabajar en fortificaciones y en la construcción de carreteras.

Los dos evadidos relatan que el trato a que se les sometía, era el más riguroso. La comida se componía únicamente de un pedazo para el desayuno y de una modestísima sopa de guisantes para la alimentación de mañana y tarde. Son numerosos los prisioneros que se encuentran en un estado de extrema debilidad y los fallecimientos producidos por tuberculosis son muy frecuentes.

En el fuerte de San Cristóbal había 2.600 prisioneros; los evadidos piensan que todos huyeron; las puertas les fueron abiertas. Se oyeron tiros de fusil. Valentín Lorenzo y José Marinero huyeron a través del campo. Muchos partieron a la ventura sin conocer los alrededores sin saber donde llegarían finalmente. Andando de noche y escondiéndose de día en la maleza, los dos amigos llegaron a la frontera. En cuanto llegaron a Francia, tenían por toda fortuna, algunos bonos de la cárcel. Declararon que había en el fuerte de San Cristóbal dos periodistas franceses, de los que ignoran el nombre y que cada día eran apaleados.

### El relato de dos aviadores republicanos caídos en el Mediterráneo y recogidos por un buque británico

Marsella.—El corresponsal de la Agencia España ha podido lograr una larga entrevista con los dos sargentos aviadores republicanos, que a consecuencia de una avería, tuvieron que amarrar en el Mediterráneo y que han sido recogidos por el destructor inglés «Hostile H. 55».

Uno de los pilotos cuenta 21 años de edad; es un ferroviario de Valencia; el otro de 20 años, natural de Badajoz, era estudiante de la Facultad de Letras de Salamanca al estallar la rebelión.

Estaban de servicio en una escuadrilla de vigilancia de costa, cuando a 20 millas de tierra sobrevino el accidente que les obligó a amarrar.

Prefirieron quedar durante 18 horas en el mar, luchando contra el mal tiempo, antes que aceptar ser salvados por un buque que hubiera podido por consecuencia, impedirles volver a la España republicana. Además y a pesar del peligro que esto representaba, habían conservado una mina que habían decidido utilizar contra todo navío rebelde que hubiese intentado apoderarse de ellos. Fueron avistados por un buque sospechoso, al cual dijeron que habían ya pedido socorro y que un buque republicano iba a llegar en aquel sitio. El buque se alejó precipitadamente.

Es con ardor y entusiasmo que nos han manifestado su seguridad en la victoria. Decid a los franceses, han declarado, que nosotros no luchamos por uno u otro partido político, sino solamente por la independencia de nuestra patria y pensamos que obrando así, trabajamos también para Francia.

Los dos pilotos han expresado su gratitud al comandante y tripulación del destructor «Hostile H. 55» y no han formulado más que un sólo deseo: partir inmediatamente para Barcelona con el fin de reintegrarse a su puesto de combate; no han querido decirnos su nombre: «Nuestra personalidad importa poco; nosotros no somos más que unos soldados de la República».

## Nicolás Mascaró Guardia

Falleció ayer en Alayor a la edad de 61 años

E. P. D.

Sus desconsolados: esposa Juana Pons Riu davets; hijo Rafael; hermano Rafael; hermana política Antenia Villalonga Pons; sobrinos; primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida, cuyo entierro tuvo lugar ayer a las ocho de la tarde.

Casa mortuoria: 19 de Julio número 8,

No se invitó particularmente.

Alayor 4 de Junio de 1938.